

ного законодательства в целом, которое может реально обеспечить единство таможенного оформления на всей территории страны.

Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь внедрена национальная автоматизированная система электронного декларирования, направленная на ускорение и упрощение таможенных процедур за счет использования электронного документооборота. Переход на электронный документооборот позволит сократить время таможенного оформления товаров. Применение электронного декларирования при сопровождении внешнеэкономической деятельности призвано уменьшить временные и финансовые затраты субъектов хозяйствования, усилить экспортный потенциал страны. Таможенный контроль будет производиться экспортером без предоставления товара и декларации на бумажном носителе. Это способствует сокращению времени на оформление груза, исключит очереди и личный контакт декларанта и инспектора, что предотвратит коррупцию при осуществлении таможенного оформления.

В декабре 2010 г. круглосуточно в системе электронного декларирования обрабатывалось в среднем около 3500 электронных таможенных документов, при этом около 90 % от всех экспортных и 25 % импортных поставок оформлены с применением электронного декларирования.

Введено понятие «добросовестный участник внешнеэкономической деятельности», предусматривающее ряд преференций при пересечении таможенной границы нашей страны.

Участие в электронном декларировании должны принимать добросовестные участники внешнеэкономической деятельности, поэтому, чтобы приступить к электронному декларированию, нужно прежде всего получить статус «добросовестного участника внешнеэкономической деятельности». Указ Президента Республики Беларусь «О статусе «Добросовестный участник внешнеэкономической деятельности» устанавливает условия и порядок его получения. Государственный таможенный комитет совершает административные процедуры, касающиеся принятия решения о присвоении статуса «добросовестный участник внешнеэкономической деятельности».

Таким образом, проверка документов и сведений является одной из основных форм таможенного контроля, которая обязательно проводится при осуществлении таможенного оформления товаров. Данную форму таможенного контроля необходимо усовершенствовать при помощи автоматизированной системы электронного декларирования, что позволит реально сократить время таможенного оформления товаров и транспортных средств.

УДК 343.8

*Н.В. Куйко*

### **СПЕЦИФИКА ПОДХОДОВ К УСТАНОВЛЕНИЮ ОГРАНИЧЕНИЙ ХРАНЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСУЖДЕННЫМИ ПРЕДМЕТОВ И ВЕЩЕЙ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ**

В соответствии со ст. 47 Уголовного кодекса Республики Беларусь наказание является принудительной мерой уголовно-правового воздействия, применяемой по приговору суда к лицу, осужденному за преступление, и заключающейся в предусмотренных законом лишении или ограничении прав и свобод осужденного.

Наказание в виде лишения свободы является не только карой за совершенное преступление, но и преследует цель исправить осужденного, подготовить его к условиям жизни на свободе, не допустить совершения им новых преступлений. Достижение указанных целей осуществляется путем применения комплекса средств исправления, предусмотренных ст. 7 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь.

В системе средств исправления осужденных фундаментальное значение принадлежит установленному порядку исполнения и отбывания наказания (режиму). Режимные требования, определяя основы реализации лишения свободы, правила поведения всех субъектов и участников правоотношений, складывающихся в рамках исполнения и отбывания наказания, одновременно создают условия для применения других средств исправления осужденных, предупреждения совершения ими новых преступлений и иных правонарушений.

Основным элементом режима, образующим содержание лишения свободы, является физическая изоляция осужденных от общества. Изоляция – обособление, уединение индивидов или социальных групп. Применительно к исправительному учреждению изоляция проявляется в том числе в рестрикции перечня предметов и вещей, которые может иметь в личном пользовании осужденный в процессе отбывания наказания.

Ограничение на использование осужденными определенных предметов и вещей устанавливается в целях поддержания правопорядка в ИУ, обеспечения безопасности его функционирования. Ведь эффективность деятельности по обеспечению надлежащего порядка отбывания наказания, профилактике правонарушений и в целом исправления осужденных во многом зависит от создания необходимых условий отбывания наказания. Практика деятельности ИУ имеет массу примеров, когда определенные предметы и вещи были использованы осужденными не только для совершения нарушений режима и противодействия законным требованиям сотрудников ИУ, но и тяжких, а также особо

тяжких преступлений. В итоге это препятствовало достижению целей уголовной ответственности. Соответственно такого рода ограничения являются элементом наказания в виде лишения свободы, предполагающего их допустимость в конституционно оправданных целях.

При установлении ограничений на использование предметов и вещей осужденными используются различные подходы.

Действующее уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь, используя запретительный принцип, содержит исчерпывающий перечень разрешенного осужденным в ИУ имущества. Согласно ч. 4 ст. 73 УИК Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений Республики Беларусь определяют перечень и количество вещей и предметов, которые разрешается иметь при себе осужденным к лишению свободы. При этом хранение осужденными при себе денег, ценных бумаг и иных ценностей, а также предметов, не указанных в перечне, не допускается. Фактически действует императивная норма права, согласно которой все предметы и вещи, не входящие в состав разрешенных, подпадают под категорию запрещенных, т. е. запрещено все, что не разрешено.

Российский законодатель подошел к этому вопросу иначе, используя разрешительный принцип. Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений Российской Федерации устанавливают перечень вещей и предметов, которые осужденным запрещается иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать. Соответственно все, что не запрещено – разрешено.

В основе разрешительного подхода лежит действующий в мировой практике общеправовой либерально-демократический принцип «не запрещенное законом дозволено». Французская Декларация прав человека и гражданина 1789 г. провозгласила: «осуществление естественных прав человека ограничено лишь теми границами, которые обеспечивают другим членам общества пользование этими же правами».

Данная аксиома, правильно понятая, ничего порочного в себе не содержит, она разумна, конструктивна, воспринимается как нечто естественное, не подлежащее обсуждению. Она выражает презумпцию правомерности поведения индивида.

В то же время перенос указанного принципа на специфику деятельности ИУ представляется неоправданным. Осужденные являются лицами, совершившими запрещенные под угрозой наказания противоправные деяния. В отношении их указанный принцип не может применяться, так как он эффективен лишь при наличии твердого нравственного фундамента, устойчивых традиций законопослушания, культуры, внутренней готовности к самоограничению. Личность преступника отличается от личности законопослушного человека общественной опасностью, ей присущи преступные потребности и мотивация, эмоцио-

нально-волевые деформации и негативные социальные интересы. Поэтому было бы иллюзией ожидать от осужденного внутреннего побуждения к самостоятельному ограничению использования определенных предметов и вещей, которые в условиях изоляции могут быть применены в противоправных целях.

Таким образом, действующий в уголовно-исполнительном законодательстве Республики Беларусь запретительный подход определения имущества, которое осужденные могут использовать в процессе отбывания наказания, на наш взгляд, является наиболее оптимальным. Многолетняя практика деятельности ИУ определила исчерпывающий перечень предметов и вещей, которые могут использоваться осужденными. С одной стороны, это позволяет на должном уровне удовлетворять материальные и духовные потребности осужденного. С другой стороны, исключается возможность использования определенных предметов и вещей в противоправных целях, тем самым обеспечивается правопорядок в ИУ.

Следует отметить, что в действующем законодательстве до настоящего времени отсутствует легальное толкование термина «запрещенные предметы».

Поэтому считаем необходимым дополнить ч. 4 ст. 73 УИК предложением следующего содержания: «К запрещенным предметам относятся предметы и вещи, которые представляют опасность для жизни и здоровья или могут быть использованы в качестве орудия преступления, а также не включенные в перечень или превышающие установленное им количество продуктов питания, предметов первой необходимости, обуви, одежды и других промышленных товаров».

Это устранит существующий правовой пробел, позволит исключить возможность различного толкования норм уголовно-исполнительного права Республики Беларусь и будет способствовать повышению эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы.

УДК 343.9

*В.В. Князев*

### **НАРКОСИТУАЦИЯ В РОССИИ И ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СНГ В БОРЬБЕ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ**

За последние два десятилетия наркомания как негативное социальное явление во многих государствах мира приобрела поистине угрожающие размеры. По данным ООН, в мире насчитывается порядка 200 млн человек, или 5 % населения земного шара, потребляющих наркотики.